

# EL UNIVERSAL.

PERIODICO DE NOTICIAS E INTERESES MATERIALES.

**PUNTOS DE SUSCRICION.**

**MADRID.** —En la administracion, Torija, 14, bajo, y en las librerías de Moro, Puerta del Sol, Americana, calle del Príncipe, y en la Lopez, calle del Carmen.  
**PROVINCIAS.** —Por libranza ó sellos con carta á la administracion, y en las principales librerías.  
**ANUNCIOS.** —Gran publicidad en combinacion con EL GRATIS

VIERNES 7 DE SETIEMBRE DE 1860.

**PRECIOS DE SUSCRICION.**

**MADRID.** —Un mes, 5 rs. Con El Honor periódico militar, 8 rs.  
**PROVINCIAS.** —Tres meses, 10 rs. Con El Honor 2½ rs.  
**ULTRAMAR.** —Seis meses, á los dos periódicos, á pesos 2 reales fuertes.  
**ESTRANJERO.** —Id. —Id. 45 francos.  
**COMUNICADOS.** —Precios convencionales

**ADVERTENCIA.**

Consecuente con lo que tenemos anunciado en nuestro último prospecto, el próximo domingo no se publicará EL UNIVERSAL, por ser el sábado día feriado. Lo que avisamos á nuestros suscritores para que no estrañen la falta del número en dicho día.

**NOTICIAS REIGIOSAS.**

**SANTO DE HOY.**—Santa Regina virgen y mártir.  
**CULTOS.**—Cuarenta horas en Santa María, donde predicará don Fernando Carabella.  
 En Jesus, novena á su titular, predicando los señores Montes y Fernandez.  
 En San Sebastian, visperas y salve á toda orquesta á Ntra. Señora de la Misericordia, como asimismo en algunos otros templos la misa y oficio divino de Santa Rosalia.  
**SANTO DE MAÑANA.**—La Natividad de Ntra. Sra. y San Adrian, mártir.  
**CULTOS.**—Cuarenta horas en Santa María, donde se hace funcion á la Señora, predicando el P. Pedro Salgado.  
 En San Sebastian, á la Virgen de la Misericordia, con grande orquesta y panegirico que dirá D. Marcos Aniano Gonzalez.  
 En San Idefonso, á María de la Salud, con procesion pública por la tarde.  
**SANTO DEL DIA 9.**—El Dulce Nombre de Maria y Santa Maria de la Cabeza.  
**CULTOS.**—Cuarenta horas en la Escuela Pia de San Anton, donde se festeja á Maria Santísima como en la de abajo.  
 En San Millán á Ntra. Sra. de Guadalupe, con procesion de la Santísima Virgen.  
**SANTO DEL DIA 10.**—San Nicolás de Tolentino.  
 Cuarenta horas en la Escuela Pia de San Anton.  
 Er. Cañizares octava al Santísimo, y en San Pascual novena á Ntra. Sra. de la Zarza.

**PARTE OFICIAL.**

La Gaceta de ayer publica la presentacion oficial á S. M. de la embajada de Marruecos, cuya descripcion trascribimos á continuacion:

**MINISTERIO DE ESTADO.**

**CANCILLERIA.**

Habiendo resuelto el Sultan de Marruecos, con motivo de la paz que en 26 de Abril último puso término á la guerra de Africa, enviar una mision á S. M. la reina nuestra señora, compuesta del embajador Sid-el-Hache-Abderramen-Escharfi; del califa ó segundo de este, Sid-el-Hache-Múhdi-el-Benneni; del califa de este, Sid-el-Hache-Ahmed-Eschébli-Ben-Abd-el-Mélec; del jefe militar Sid-Mahammed-Emquésched, y de cuatro caides ó jefes de tropa, que con el último hacen de secretarios, la reina nuestra señora tuvo á bien señalar la hora de las cuatro de la tarde de ayer para recibirlos en audiencia pública con el ceremonial que para estos casos corresponde, ajustado á las actuales circunstancias.  
 A la hora prefijada cuatro carruajes de la casa real con tiros de caballos de gala, con sus correspondientes lacayos y mancebos, un caballero de campo y un correo de caballerizas, se hallaban esperando en el palacio de Buena Vista, donde estaba alojada la mision, las órdenes del señor introductor de embajadores, que desde su casa fué conducido á dicho Palacio en otro carruaje de la real casa.  
 A las tres emprendió su marcha la comitiva en el orden siguiente: Precedia un cubo con cuatro batidores de caballería, é inmediatamente despues seguian tres carruajes de la embajada con los regalos que envía el sultan á S. M., custodiados por parejas de la guardia civil, y en pos cuatro caballos, regalo tambien de aquel soberano á la reina nuestra señora, conducidos del diestro por individuos de la servidumbre mora de la mision. Venian despues un coche de la casa real llevando á los cuatro caides; otro de respeto, y otro con el tercer enviado Sid-Eschébli, el jefe militar y primer secretario Sid-el-Emquésched, el secretario de la legacion de S. M. en Tanger, comisionado para acompañar á la mision, D. José Diosdado, y el segundo comandante del vapor de guerra Isabel II, que condujo á España á los enviados, D. Pedro Tineo. Ocupaban por último, el cuarto coche el embajador Sid-Escharfi, Sid-el-Benneni, el Excmo. Sr. D. Diego de Biedma y Fonseca, introductor de embajadores, y el intérprete D. Fernando Azancot, oficial segundo de la secretaria de la interpretacion de lenguas. Iba á la portezuela de la derecha de este coche el oficial que mandaba la escolta, á la de la izquierda el caballero de campo, y detras una escolta de caballería.  
 Dirigióse en esta forma la comitiva al Real Palacio por la calle de Alcalá, Puerta del Sol, calle Mayor y Arco de la Armeria.  
 Formada con anticipacion la guardia exterior del Real Palacio en orden de parada, hizo los honores de ordenanza á los enviados marroquies, que pasaron solos por medio de las filas, entrando sus coches hasta la escalera principal. Esta se hallaba cubierta por los guardias Alabarderos, que con la musica esperaba la subida de los enviados, á quienes aguardaban en el primer descanso el Sr. Sumiller de Corps con cuatro mayordomos de semana de S. M.; y acompañados sus excelencias por el personal de la embajada, por el introductor de embajadores, por el Sr. Diosdado, el intérprete de S. M. y el Sr. Tineo, y por los citados funcionarios de palacio, llegaron á la sala destinada para esperar el aviso de S. M.

Puesta en noticia de la Reina y del Rey la llegada de los enviados, ocuparon SS. MM. el trono, teniendo á la derecha á los ministros de la corona y á los grandes de España; á la izquierda á la familia real y á las damas, y en frente á los mayordomos de semana y á los oficiales mayores de Alabarderos.

Descorrida la cortina, el introductor de embajadores anunció en alta voz á los enviados, entrando estos en el salon con aquel funcionario á la derecha y detras los Sres. Diosdado, Azancot y Tineo. Acercándose los enviados al trono con tres reverencias á proporcionadas distancias desde la puerta en que empezó la primera, pronunció el embajador Sid-Escharfi el siguiente discurso en árabe, que traducido repitió á S. M. en castellano el Excmo. Sr. D. Saturnino Calderon Collantes, primer secretario de Estado, que se hallaba á su derecha.  
 «Loor á Dios único. Solo su reino es eterno.

Os tributamos el debido homenaje, magnífica, reverenciada, honrada, ilustrada, entendida y preciosa Sultana, que con vuestra benevolencia teneis esclavizados los corazones y otorgais á quien os implora lo que suplica y anhela. Nuestro dueño y señor el bondadoso y magnífico Sultan Sidi-Muhammed, al ocupar el trono del imperio de sus piadosos antepasados, recordando los medios que emplearon aquellos para afianzar el afecto y asegurar la amistad, particularmente su abuelo, el bienaventurado Sidi-Muhammed Ben-Abd-Alla, que os envió por dos veces un embajador; y siguiendo las huellas de los hechos de aquellos, y en la seguridad que toda ventaja consiste en semejante procedimiento, pues ha visto que esto produce la union reciproca entre los dos gobiernos, y el afecto y la adhesion entre las dos naciones, me ha enviado á V. M. acompañado de mi comitiva con el objeto de renovar las relaciones entre vos y asegurar en todo lo posible vuestra benevolencia, de modo que esta aparezca en la mas firme base á los ojos de las próximas así como á los de las mas apartadas naciones. Hé aqui en mis manos el augurio escrito que os dirige, en el cual pone en vuestro conocimiento que ocupais en su corazon espacioso sitio y principal lugar, y que el afecto de los padres lo han heredado los hijos.

Desde el dia de nuestra entrada en vuestro reino no se ha cesado de obsequiarlos con espléndida hospitalidad, honrándolos y no permitiéndolo que careciéramos de nada. Seguros de que así se ha hecho por orden vuestro, os damos rendidas gracias.»

S. M. se digno contestar en los términos siguientes:  
 «Señor Embajador: Acepto con suma complacencia los sentimientos que acabais de expresarme en nombre del vuestro Soberano, y me es en extremo grato saber que desea restablecer las relaciones que en tiempos no remotos cultivaron esmeradamente sus antepasados con algunos de mis augustos progenitores.

Borradas las huellas que abrieron, la amistad, apenas formada, se habia convertido en aversion ó desvio.

No se conocian ya los dos pueblos, y el cielo quiso que se vieran en uno de aquellos momentos supremos en que desplegando sus altas cualidades, despues de combatirse acaban por estimarse.

La paz abre entonces vastos y magníficos horizontes á la inteligencia y actividad de las naciones para elevarse á un alto grado de prosperidad y grandeza.

Llegais, pues, en dias favorables para echar las bases de la amistad firme y duradera que ha de proporcionar á los dos pueblos tan deseados beneficios.

Habéis sido recibidos en todas partes con la noble y cordial espansion con que España responde siempre á las demostraciones de consideracion, de confianza y de afecto. Dificilmente hubiera podido elegir vuestro Soberano representante mas digno, órgano mas fiel de sus pensamientos y deseos.

La mision que desempeñais dejará en mis pueblos permanentes recuerdos, y me lisonjea la esperanza de que al regresar de este pais llevareis á vuestro Soberano, en la contestacion que daré á su escrito, y en las impresiones de vuestras almas, la seguridad de nuestro aprecio, la confianza en nuestra amistad, la fé en nuestras palabras.»

Terminada la respuesta de la reina, SS. MM. bajaron del trono, y entonces Sid-Escharfi, que habia recibido de manos de Sid-el-Emquésched la credencial del Sultan en una cartera de terciopelo bordado de oro, la entregó á S. M. la reina, mediando algunas frases benévolas de S. M., á que contestó el embajador con respetuosa deferencia. Concluido este acto, y hallándose presentes SS. AA. reales el serenísimo señor principe de Asturias, las serenísimas señoras infantas doña María Isabel y doña Maria de la Concepcion, los serenísimos señores infantes duques de Montpensier y sus augustos hijos, y el serenísimo señor infante D. Sebastian Gabriel, los fueron presentados los señores enviados de Marruecos con el ceremonial de costumbre. Acto continuo pasaron SS. MM. y AA. RR., los enviados y las respectivas comitivas á la habitacion en que se habian colocado las cajas con los regalos del Sultan. Abiertas aquellas por los enviados, ofrecieron estos su contenido á S. M. la reina, y se retiraron con las personas que los acompañaban, haciendo las mismas reverencias que al entrar en el salon del trono.

Terminadas estas ceremonias se restituyó la mision marroqui al palacio de Buena-Vista en la misma forma y con el mismo acompañamiento con que pasaron á la audiencia. Desde su habitacion despidieron al caballero de campo, mandando asimismo retirar la servidumbre de gala, y en dos carruajes de las reales caballerizas con tronos de caballos se trasladaron á hacer las visitas de etiqueta al señor Presidente del Consejo de ministros y al señor primer secretario de Estado con el señor introductor de embajadores, el intérprete de su majestad y los Sres. Diosdado y Tineo.

La Gaceta contiene además un real decreto por el que se suprime la direccion general de la Gobernacion y la plaza de oficial segundo que se creó en 21 de agosto de 1859.

—Otro nombrando director general de administracion local á don Rafael de Navascues, que lo es de gobierno.

—Otro nombrando jefe de seccion de orden público del ministerio de la Gobernacion á D. Miguel Zorrilla, diputado á Cortes.

—Otro nombrando jefe de seccion de construcciones civiles del ministerio de la Gobernacion á D. José Elduayen, oficial del mismo ministerio y diputado á Cortes.

—Real orden mandando que durante la ausencia de D. Rafael de

Navascues se encargue del despacho de la direccion general de administracion local D. Antonio Cánovas del Castillo, subsecretario del ministerio de la Gobernacion.

**EL HOMBRE RATA.**

Es una verdad indudable que progresan las artes y las ciencias, pero tampoco es menos cierto que en ocasiones dadas aparecen ciertos géneos privilegiados que sobrepujan á los demás por alguna habilidad ó por algun don que recibieran de la naturaleza, habilidad que nadie puede imitar por mas que estudie y observe al que tiene la suerte de poseerla. En las ciencias y en las artes no es raro admirar el mismo fenómeno, y vemos en la mas remota antigüedad resueltos algunos problemas cuya clave es completamente ignorada de nuestros mas sábios y químicos. Segun el libro sagrado el Exodo, los Magos ó sábios de Egipto imitaron ó reprodujeron muchos de los milagros con que Dios, por medio de Moisés, quiso castigar la dureza de Faraon; y despues de tantos siglos y de tantos adelantos, estamos convencidos que los físicos y químicos del siglo XIX se ven imposibilitados de convertir las varas en serpientes, el agua del rio en sangre, ó producir la plaga de ranas ó moscas como hicieron aquellos por negar á Moisés que sus señales eran procedentes del cielo en favor de la libertad del pueblo hebreo. (1) Se pierde en la noche de los tiempos la época en que se construyeron las célebres pirámides de Egipto, y aun no se sabe cómo se conducirian hasta allí y cómo se elevarian á aquella altura tan considerable las grandes masas de piedra que forman aquellos grandiosos monumentos: tampoco ha podido resolverse en estos tiempos el problema de las lámparas inextinguibles, y que no obstante se han encontrado mas de una vez ardiendo en los sepulcros antiquísimos; si hemos de dar crédito á ciertas relaciones, pues no falta quien opina que las llamadas así se alimentaban de una manera oculta como la de Minerva en Atenas.

Limitándonos ya á nuestro objeto, hemos visto á hombres que han jugado con barras de hierro candente, que han entrado en hornos á una temperatura elevada, matemáticos como el jóven Mangiamelo resolviendo las mas intrincadas cuestiones de matemáticas á la sola simple vista, andarines que disputan la velocidad á los caballos mas ligeros, otros adivinando la existencia de aguas subterráneas, facultades admirables, repetimos, que ni se pueden transmitir ni se pueden aprender: esto es cabalmente lo que puede decirse del ser extraordinario de que vamos á ocuparnos trascribiendo los siguientes apuntes de la obra que en 1835 publicó en Cádiz el conocido escritor D. Jorge Laso de la Vega, bajo el título de: *Las ciencias enseñadas por medio de juegos*. Dice así, refiriéndose á una carta de persona testigo presencial y de crédito:

«Un extranjero llamado Santiago Vicente Montanay, natural del Piamonte, estuvo empleado en esta catedral de Santiago de Galicia. En el año de 1814 colocó la bola y veleta en la torre vieja de dicha catedral, no teniendo para esta operacion ayudante alguno y subiendo él solo la bola, cuyo peso excede de una arroba.»

Subia á las torres de la misma catedral desde el pavimento de ellas, y bajaba muchas veces con la cabeza para abajo. Subia tambien por las noches, y una vispera de Santiago lo verificó á las nueve con el objeto de echar cohetes desde la veleta, donde se colocaba, y sin embargo de habersele incendiado el haz que tenía de ellos debajo del brazo, ningun daño le sucedió.»

Otro testigo presencial escribia desde el Ferrol lo siguiente: «En el año de 1818 el piamontés contrató con

(1) Exodi cap. VII.

el ilustre ayuntamiento de esta villa del Ferrol el encantar con mezcla hecha de cal y clara de huevos las juntas de la cantería de las dos torres de la iglesia parroquial de San Julian, y para hacer los preparativos y manifestar al público su habilidad en subir alturas sin auxilio de aparejos ni andamios, ejecutó la primera subida en la forma siguiente:

«Habiendo subido por las escaleras de la torre de la parte del Norte al cuerpo de la campanas, se colocó debajo del arco que mira a aquel punto cardinal, y abriendo brazos y piernas, apoyando en las dos cepas con las palmas de las manos y el canto exterior de los pies, y palmeándose alternativamente, llegó a subir hasta la clave del arco; cuya altura es de 22 pies siendo de ancho cinco. En seguida apoyando ambos pies en el pequeño vuelo que forma la faja de imposta, se asió a una pequeña cornisa que hay sobre el arco, á seis pies de altura de aquella, y suspendiendo el cuerpo con ambas manos y sosteniéndolo con una, se agarró con la otra á la cornisa general de la torre, á tres pies y medio mas de altura: y volviendo á suspenderse sobre las dos manos, salvó esta cornisa, que tiene dos pies de vuelo ó salida, y luego que estuvo sobre ella se tendió por un rato á descansar de la fatiga que habia sufrido. Llevaba consigo una cuerda delgada con peso de gancho en uno de sus extremos, y cogiéndola por un seno, después de varias tentativas consiguió el ceñir con ella el cuerpo de la linterna ciega que está sobre la cúpula á 17 pies de altura desde la cornisa de esta, por cuya cuerda subió toda esta altura hasta el pié de la linterna, y atando de aquella en cuyo extremo tenia ya atada otra cuerda mas gruesa, la amarró y aseguró al rededor de la linterna y en ella formó el balso de que se sirvió para el trabajo del encintado, manejándose solo y con el balde ó cubo de mezcla atado á la cintura, durante toda la operacion. La linterna, que tiene doce pies de altura, está al pié de la bola de la cruz, la subió sin mas auxilio que la fuerza muscular de que estaba dotado en grado extraordinario y con la que parece hacia igual presa con los pies que con las manos. Debe tenerse presente que estas torres no presentan mas esculturas ni mas cuerpos salientes en que apoyarse para subir que las cornisas que quedan esplicadas, pues en todo lo demás son de cantería lisa y unida en sus juntas. Además del encintado de la cantería de las dos torres, puse corrientes sus veletas y la de la media naranja de la iglesia.»

En fin, aseguran testigos presenciales, según el autor respetable á que nos referimos, que desdeñaban subir por las escaleras y lo hacia por las paredes de plomo, colocándose contra ellas de espaldas en los ángulos salientes de cantería, valiéndose de los pies y de los dedos como si fuese un reptil: corria por todas las cornisas y pretilas, saltaba de una á otra con temerario impulso, y tenia siempre el ánimo del espectador en continuo sobresalto. No creemos puedan hacer tanto los volatineros y saltarines del día, como nuestro hombre-rata, que mejor podria llamarse salamanquesa.

DIEGO MONTAUT Y OTRIZ.

**CORRESPONDENCIA DE EL UNIVERSAL.**

MALAGA 5 de setiembre de 1860.

El terrible huésped asiático que tanto ha trabajado á esta ciudad, toca ya retirada, pero dejando imperecederos rastros de su inoportuna visita, puesto que á mas de la mortandad ha paralizado y casi concluido con la Bendeja, ó sea el gran mercado anual que hace este puerto de sus preciosos frutos, y en que se funda la subsistencia de infinidad de familias. Ya van regresando las muchas de la clase acomodada que se habian refugiado en las quintas y lugares de la costa y en el interior, y poco á poco, va desapareciendo el pánico que durante dos semanas ha dominado en la poblacion. El puerto, menos poblado que otros años, permanece casi completamente obstruido en su entrada por los vapores Guillermo III y Genova, que de seguro producirán, como ya han producido, fatales siniestros, si el gobierno y el rico comercio de esta ciudad no hacen cuanto esté de su parte para la estraccion de ambos cascos, antes que nuevos temporales reproduzcan en Malaga las tristes escenas que viene lamentando, gracias á la actual inseguridad de su importante puerto.

ALMERIA 4 de setiembre.

Aquí seguimos libres del cólera; pero sujetos á la pernicioso influencia producida por la cruel aparición en Cuevas de Vera y otros pueblos. Suspendióse la feria y

nadie se sirve de los bonitos baños que se han construido, y que pudieran competir seguramente con los de Alicante, si á su buena colocacion y comodidad uniesen la baratura; pero lejos de esto, los baños de mar de Almería son los mas caros de todo el litoral del Mediterráneo. Pagar cinco reales por un baño con sábana, podria soportarse en el Sena ó en el Támesis, pero para Almería es un precio judaico. Siguen adelantando las obras del muelle, y ya atracan á sus costados buques de cruz de gran porte. La antigua muralla sigue derribándose, al paso que se hermosa la ciudad con bellos jardines y suntuosos edificios.

GRANADA 4 de setiembre

Esta ciudad permanece á Dios gracias libre del cólera que apenas asomó por aqui las narices, y ha producido poquissimas victimas. Sin embargo, si bien no cólera, tenemos una medrana hasta cierto punto autorizada por los médicos, que ni debió tener principio ni parece tener fin. El puchero blanco, campea por sus respetos, los refrescos de todas clases, las frutas, incluidas las mas inofensivas, las verduras de todas especies, y los pescados en general, inclusa la pescadilla, que apenas ofrecerá una sola indigestion en su tradicional historia, están reputados como alicientes de la ilusoria plaga comer jamon con tomate, equivale á ser caso al dia siguiente; en fin, no falta quien olvidándose de que en setiembre emigran al Africa los vencejos y aviones, atribuyen su marcha á la estancia del fugitivo azote. Felizmente, los creyentes del Asiático, van quedando en minoria, y es de esperar que muy pronto se deje en libertad al apetito, y se engullan en la plaza las sandias y melones, que es el único Te-Deum que puede cantarse donde ha sido mas el ruido que las nueces. Por lo demás, prescindiendo del soñado cólera, y de un cefirillo que dias atrás echó por tierra árboles seculares, Granada sigue tan bella como siempre, y engalanándose de dia en dia con nuevos y suntuosos edificios. Se proyectan varias obras y fuentes públicas, siendo sensible la paralización en que están las del embovedado del Dauro; pero en cambio se aproxima á su conclusion el camino de Motril, que si se estendiese dos leguas mas hasta Calalunda, seria un gran foco de riqueza para esta olvidada perla de Andalucía, que podria entonces esportar sus riquezas agricolas por uno de los mejores y mas seguros puertos del Mediterráneo, sin mas trayecto que el de diez á once leguas. Anoche se dió una serenata al Sr. Lafuente Alcantara, nombrado gobernador civil de Huesca. Concluyo, y cierro la presente, rogando á V. nos diga qué hay de cierto en lo que por aqui se miente de la venida á esta ciudad de los embajadores marroquies, que ciertamente no dejarán de tener vivos deseos de visitar el oasis de sus mayores.—Suyo etc.—

**NOTICIAS VARIAS.**

Dice El Dia:

«El Clamor Público truena contra el escandaloso nepotismo que domina en la provision de los destinos públicos. Hay que tomar á broma las enfáticas declamaciones de ciertos diarios que, sin fundar sus censuras en ningun hecho concreto, y buscando pretextos sutilísimos, acusan á la situacion de nepotismo, precisamente cuando puede servir de norma á todas las administraciones que la han precedido en materia de tacto, parsimonia y equidad respecto de la provision de cargos públicos.»

Tiene V. razon, en cuanto hace relacion todo esto á empleados dignos que algunos hay por esas calles de Dios comiéndose los codos; pero respecto á parientes, amigos y testamentarios de los hombres de favor, se equivoca vuesa merced. Que lo diga si no... Mas vale callar. A. A. A.

Segun nos han manifestado, parece que la direccion general de propiedades y derechos del Estado, ha circulado orden á las administraciones del ramo para que se proceda á nuevo inventario de los bienes del clero, que han de venderse segun el Concordato y contrato hecho con Roma, de que ya tenemos todos noticia.

Dícese que está firmado el real decreto por el ministerio de Hacienda, mandando proceder á las operaciones consiguientes, respecto á la permuta con la iglesia de espresados bienes, como á la tasacion de los mismos y entrega de papel intrasferible.

Deseamos que las oficinas obren en esta clase de operaciones con la actividad é inteligencia necesarias, y tan necesarias, atendido el estado de confusion en que se halla el ramo de desamortizacion.

Pero, si como tenemos entendido, se autoriza á los administradores de provincia para que elijan personas que han de desempeñar este cargo con la gratificacion de 8 rs. diarios, tememos que no tenga el resultado que es de desear en el escaso tiempo de 40 dias señalados á este fin.

Siempre lo mismo en tan importantes y delicadas operaciones...

Segun escriben de Marsella con fecha del 28 de agosto, todos los paquebots que llegan de Nápoles á

aquella ciudad conducen gran cantidad de numerario. La mayor parte de las familias acomodadas del reino de las Dos-Sicilias, envian sus capitales al extranjero.

Nos escriben de Marsella que aunque Garibaldi hace su espedicion por tierra firme, se procura fletar por su cuenta muchos buques de vapor en aquel puerto.

El conde de Aquila ha alquilado un gran palacio en el faubourg Saint-Honoré, pues ha decidido pasar en Paris el invierno próximo.

Garibaldi debió llegar á Potenza, punto mucho mas proximo á Nápoles, segun anuncian algunas correspondencias del 28. Su marcha ha sido un triunfo hasta Monteleone, donde su presencia ha bastado para dispersar las tropas napolitanas ó hacerlas que se pasen á su ejército. La rebelion propagada con rapidez ha estallado ya en todas las provincias, desde Reggio hasta la frontera romana. Entre los distritos sublevados se cita el de Salerno, aunque cartas de Nápoles llegadas por la via de Marsella, dicen que en aquella ciudad se han reunido 20,000 hombres bajo el mando de Bosco.

Hay quien asegura que Garibaldi ha avisado al comité revolucionario que para el 8 estará en Nápoles y tomará la dictadura.

El buque inglés de que se apoderaron los partidarios de Garibaldi, lo ocuparon á titulo de pasajeros.

Segun cartas de Alejandria y Jaffa los musulmanes estaban muy sobreescitados contra los cristianos, necesitándose mucha energia para contenerlos en los limites del orden.

En una carta de Nápoles se dice: «Garibaldi ha sido el primero en atacar la soberania de Francisco II; pero es preciso reconocer que no es Garibaldi quien le arroja de su trono, sino la traicion.

Y no son los soldados los que dan el ejemplo de la desercion, pues es entre filas donde Francisco II encuentra defensores, sino los generales, los oficiales que presentan su dimision para pasarse al enemigo.

Así es que se sospecha de la fidelidad de los ministros, y hasta de la familia del Rey se teme encontrar algun enemigo.

Causa realmente compasion el ver á ese joven Rey, obligado á hacer tan rudo aprendizaje.»

El Dia en un solo artículo contesta á los tres que El Reino ha escrito estos últimos dias sobre deuda flotante.

Para El Dia es un verdadero logogrifo el primer argumento que contra la disposicion del gobierno emplea El Reino, diciendo que el Sr. Salaverria ha derogado en su parte mas esencial la ley de 5 de agosto de 1851.

Y despues de aducir pruebas, en concepto de El Dia indestructibles, dice que los hombres de El Reino han olvidado sus conocimientos administrativos económicos.

Nosotros creemos al revés en esta cuestion. Que los hombres de El Reino no han olvidado nada de la ciencia administrativa económica, sino que han aprendido mucho mas de lo que sabian; y como al parecer estudian con aprovechamiento, sabe Dios lo que llegarán á saber.

Tres y dos son cinco, ni mas ni menos.

Dice El Pensamiento:

«Toda la frondosidad, ó si se quiere, toda la hojarasca con que los diarios ministeriales han tratado de tejer coronas para el Sr. Salaverria, va cayendo á impulso de los primeros soplos de los vientos otoñales.

Despues de habersele demostrado al hacendista de la union liberal que en la deuda flotante ha traspasado los limites de los presupuestos, ahora se le demuestra con arreglo á los estados de recaudacion y pagos de meses de julio que publica la Gaceta, que resulta un déficit de 112.551,405 rs. 18 cént., y que por consiguiente no se sabe á qué nuevo milagro de los panes y los peces apelará el Sr. Salaverria para hacer frente á las atenciones del Estado.»

Y contesta La Correspondencia:

«Efectivamente: el Sr. Salaverria es un infeliz ministro y un hacendista desgraciado. Por eso los fondos se conservan á una altura á que no han llegado jamás por eso el crédito se consolida y crece cada dia; por eso la situacion de la Hacienda alcanza un grado de prosperidad de que apenas hay ejemplo en nuestra época. ¿Para qué sirve, pues, el Sr. Salaverria?»

En despacho telegráfico fechado ayer en Barcelona se dan nuevas seguridades de que en ningun punto aquella provincia se habia presentado caso alguno que hiciera sospechar la existencia del cólera. La salud pública era inmejorable en toda ella.

En la bahia de Nápoles se encuentra desde el 23 de pasado agosto á bordo de su yacht M. Alejandro Duménil esperando, segun dice, el desenlace de los sucesos

aquel reino, y la habitacion que Garibaldi le ha prometido en el palacio real de Capodimonte.

Dice un periódico:

Va principiando á ser un hecho, la creacion de escuadras navales de que hablamos hace poco. Han salido de la Habana tres buques de vapor con destino á Venezuela para ponerse á disposicion de nuestro representante con objeto de proteger los intereses y personas de nuestros compatriotas.

Segun parte telegráfico directo de Nápoles, recibido á última hora, Sala habia proclamado á Victor Manuel en Nápoles.

MARSELLA 4.—La formacion en Nápoles de un ministerio Ischitella ha fracasado.— Los jefes de la guardia nacional han invadido el palacio, exigiendo del rey la destitucion de Ischitella y Cattofiano. El rey parece inclinado á partir á Gaeta con las pocas tropas que le son fieles.—Cavour ha tomado medidas para si la revolucion triunfa en Nápoles, como parece seguro, que el gobierno piemontés tome posesion sin la dictadura de Garibaldi.

LONDRES 4.—Sir H. G. Ward gobernador de Madrás, ha fallecido del cólera el 2 de agosto.

Dicen de los Estados Unidos que Walkal ha desembarcado y tomado la ciudad de Trujillo casi sin resistencia.

Escriben de China á fines de junio, que los aliados iban á empezar las hostilidades.

GÉNOVA 4.—Nápoles 4. Se han concentrado tropas en las inmediaciones de esta capital. Parece que el consejo de ministros se ha decidido por la residencia.

PARIS 5.—La Patrie dice que Garibaldi ha prevenido al comité de Nápoles que llegará el día 8 y tomará inmediatamente la dictadura.

TURIN 5.—El general Fanti saldrá mañana para la Emilia.

LA LITOGRAFÍA.

Una tarde del siglo XV el doctor Fausto iba por el camino de Weimar.

En la misma direccion, y algunos pasos delante de él, caminaba tambien un viajero á caballo.

Las herraduras de la caballeria marcaban en la tierra húmeda, suave y compacta, ciertos trazos ó señales claras, regulares y uniformes.

A cada paso se reproducian estas con igual precision y pureza.

El doctor Fausto reflexionó sobre lo que habia visto, y al día siguiente estaba inventada la imprenta.

Háse creído que esta seria una leyenda fabulosa: varios sabios la han impugnado, y otros muchos han defendido su certeza. ¿Cómo, pues, al cabo de cuatrocientos años se ha de ir á demostrar un hecho tan controvertido?

Referiremos otra leyenda análoga, y no menos maravillosa, que solo data de sesenta años á esta parte. Acaso servirá para hacer mas verosimil lo que acabamos de citar.

Una tarde del siglo XIX, Aloys Senefelder, corista del teatro de Munich, se retiraba á su pobre y desmantelada buhardilla. Tres cosas llevaba en las manos: primera, una piedra de afilar, nueva y sin haberse estrenado; segunda, una carta-orden para ir á cobrar á casa del cajero sus honorarios del mes vencido; tercera, una estampilla (especie de sello en que están grabadas las letras en relieve) mojada en tinta de imprenta; pues Senefelder era quien ponía esa especie de contraseña, que se varia todos los dias en los billetes de teatro.

La vivienda del corista estaba bastante mal cerrada, y no bien habia colocado sobre la mesa su carta-orden, que la movió el aire y la dejó caer en una jofaina llena de agua.

Recogió Senefelder el precioso documento, le secó con mucho cuidado, y volviólo á colocar sobre la mesa, poniendo encima la piedra de afilar con objeto de que el viento no se le llevase de nuevo.

Pero como la estampilla hubiese tocado antes casualmente en la piedra, la linea negra, que dejó marcada en ella ese contacto, se halló reproducida al siguiente día exactamente en el papel húmedo.

El corista Aloys Senefelder lo observó, y ese día estaba inventada la litografía.

El nuevo invento se propagó por toda Alemania, y penetró en Italia por el año 1807. Poco despues se introdujo tambien en Francia por Offembuch.

Por último, por esa fatalidad inseparable las mas veces de ciertos descubrimientos, los artistas franceses ignoraban todavia los recursos que les ofrecía la litografía, cuando Engelman trasportó á Paris los establecimientos litográficos que habia planteado en los confines de la Francia.

Diez años despues se introdujo la litografía en Madrid. El que la hizo conocer entre nosotros, tuvo que luchar con las animosidades políticas. Por eso otros en

su lugar se aprovecharon de su trabajo, y obtuvieron emolumentos que no les pertenecian.

Nos abstengamos de comentar las incalculables ventajas y los grandiosos resultados que ha dado ese arte y los que aun puede ofrecer todavia; pero ya que hemos apuntado algo acerca del que le introdujo en España, digamos tambien, con igual y aun mayor desagravio, que el inventor Aloys Senefelder murió miserable y olvidado.

CHISMOGRAFIA.

Ya vemos ocupados los puestos de algunos oficiales de la direccion de propiedades del Estado, vacantes por hallarse en baños ó en jergorios, los que con real licencia han tenido necesidad de recobrar su delicada salud.

Bien venidos, si traen gana de despachar los inmensos asuntos que tienen á su cuidado.

¿Qué nos diran ahora á los pobretes que gestionamos el despacho de tales asuntos?

Lo que siempre, ó cosa parecida.

—No he podido ver el expediente de V.

—Señor, que hace nueve meses que pido humildemente su pronto despacho.

—Si señor, es verdad; pero tengo otros á quien debo atender antes que á V.

—Pero señor...

—Basta, basta: tenga paciencia y no sea V. mosca, hombre.

—Quede V. con Dios.

—Vaya V. con la Virgen.

Llamada de tropa. Dos soldados de los condecorados en Africa, pasaban el otro día por una calle, cuando al doblar la esquina, una mano insolente se posó con fuerza sobre el pecho de uno de ellos, é hizo ademán de arrancarle la cruz.

El militar se puso colorado como un pavo, dió un salto, y echó mano á la bayoneta para castigar al atrevido; mas hubo de renunciar á su intento, viendo que lo eran dos mozas jaracandosas que con la risa en los labios le dijeron:

—¿Me gustan los mozos valientes, pero quieta esa mano!

—Pero no los brazos, contestó el militar, haciendo intencion de echárselos al cuello.

—¿Me va V. á prender?

—Sí, alma mia, y á llevármela á V. á la prevencion.

—Allí no, que hay mucha gente.

—Pues á donde V. quiera.

Y nosotros no oímos ni vivos mas.

Funciones religiosas. La novena que la Real congregacion de la Misericordia celebra estos dias en San Sebastian á la Santísima Virgen, es como todos los años santuosa y magnífica. El templo se halla vestido de ricas y vistosas telas encarnadas, con elegantes flecaduras, y la imagen de Nuestra Señora colocada en un precioso altar portátil, está vestida de azul con esquisito gusto y perfeccion.

Discursos elocuentísimos se han pronunciado y se pronuncian por

distinguidos oradores, así por la mañana, como por la tarde, siendo la concurrencia al templo inmensa y escogida.

La congregacion de la Misericordia es una de las primeras y mas numerosa y distinguida de la corte. Su mucho celo y esquisito gusto, merecen que la dediquemos estos pocos renglones en su obsequio, con el fin de escitar la devacion que como españoles tenemos todos á la Madre de Dios.

Cayó en la ratonera. Escriben de Castellon.

«Ha tenido lugar la captura de Bartolomé Garcia presunto reo del asesinato cometido en la persona de Francisco Albiol, alcalde de Albalat de Tarongers. Al celo y actividad desplegado en este negocio por el infatigable inspector de vigilancia D. Pedro Briones, se debe tan importante aprehension, que se verificó por él mismo acompañado de vigilantes y fusileros, á las doce de la noche en el pueblo de Naquera.

Así lo manda Dios. Escriben de Marsella:

«Hace dos dias que está en Marsella la esposa del general Garibaldi, y parece que ha renunciado á embarcarse para Nápoles. Espera probablemente un buque garibaldino para dirigirse á su destino, y sabido es que frecuentemente hay algunos de estos en el puerto. Su marcha para el reino de las Dos-Sicilias, hace suponer que se ha verificado una reconciliacion entre ella y su esposo.

Se recordará que Garibaldi, despues de recibir una carta anónima, que ocasionó una explicacion borrascosa, se separó de su mujer, una de las hijas del rico marqués Raimondi, la misma noche de su boda. La esposa de Garibaldi ha adoptado un traje de capricho: lleva una camisa encarnada.»

El monstruo de vuelta. El Great Eastern ha llegado al puerto de Milford-Haven (Inglaterra) sin novedad el 26 de agosto último á las seis de la tarde. Conduce 67 pasajeros. Salió de Nueva-York el 16, y de Halifax el 19 á las dos de la tarde.

Catástrofe marítima. Cuarenta buques dedicados á la pesca naufragaron el jueves de la anterior semana en la costa de Cathness, con motivo de una tormenta que causó horribles estragos. Las pérdidas sufridas son de mucha consideracion.

COMPANIA DE LOTERIA.

La Compañia para la LOTERIA, abre juego para el sorteo de la moderna, que se ha de celebrar el día 13 del corriente. El precio de las acciones es el de 40 reales una, subdivididas en medias y cuartas de 20 y 10 reales respectivamente.

Los señores suscritores que quieran interesarse en la Compañia, podrán hacerlo hasta las 4 de la tarde de el día 11 en que definitivamente no podrá aplazarse el juego.

Por todo lo no firmado.—El secretario de la redaccion,

CÁRLOS DOMINGUEZ ARRIAS.

Editor responsable.—D. JUAN CORRALES MATEOS.

MADRID. 1860.—Imp Española, Tortija, 14, bajo.

BOLSA DE MADRID.

COTIZACION OFICIAL DEL DIA 6 DE SETIEMBRE DE 1860.

FONDOS PÚBLICOS.	CAMBIO AL CONTADO.	CAMBIO AL CONTADO.
Títulos del 5 por 100 consolidado.	48,80	Emission de 1.º de junio de 1851, de 2.000 rs. . . . . 95,75 p.
Inscripciones de idem.	41,30	Idem de 51 de agosto de 1852, de 2.000 rs. . . . . 95,75
Títulos del 3 por 100 diferido.	21,30 p.	Idem de 1.º de julio de 1856, de 2.000 rs. . . . . 94,80 p.
Deuda amortizable de primera clase.	20,75 d.	Idem de 9 de marzo de 1855, procedentes de la de 15 de agosto de 1852, de 2.000 rs. . . . . 95,75 p.
Idem de segunda idem.	14,80	Acciones de obras públicas de 1.º de julio de 1858. . . . . 108 d.
Idem del personal.		Idem del canal de Isabel II, 8 por 100 anual. . . . . 92 p.
ACCIONES DE CARRETERAS, SEIS POR CIENTO ANUAL.		Obligaciones para subvencion de ferro-carriles. . . . .
Emission de 1.º de abril de 1850, de á 4.000 rs. . . . .	96 d.	
Idem de 2.000.		

ACCIONES DE BANCOS Y SOCIEDADES ANONIMAS.

CLASIFICACION DE LAS ACCIONES.	CAPITAL.	DESEMBOLSO.	CAMBIO AL CONTADO.
	Reales vellon.	10 por 100.	
Del Banco de España.	2,000	7	200 d
Del Banco de Vizcaya.	2,000	Todo.	1,300
Del Banco de Seguros.	1,900	Todo.	1,700
Del Banco de San Pedro.	1,900	Todo.	950
Obligaciones de los ferro-carriles del Norte.	1,900	40	2,000
Obligaciones de los ferro-carriles de Zaragoza á Pamplona.	1,000	Todo.	950
Obligaciones del de Montblanch á Reus.			

BOLSA DE BARCELONA Y ESTRANJERAS.

PLAZAS Y FECHAS.	FONDOS ESPAÑOLES.			FONDOS FRANCÉS.			FONDOS INGLÉS.			Billetes del Exequier.	Acciones del Banco.		
	5 por 100 interior.	5 por 100 esterior.	5 por 100 diferido.	Amortizable de segunda.	5 por 100 antiguo.	5 por 100 empréstito de 1859.	5 por 100 en cupones T. C.	4 1/2 por 100.	5 por 100 consolidado.	5 por 100 reducido.	5 por 100 nuevo.		
Barcelona 31.	48,95		41										
Amsterdan 29.	47 5/16		59 5/8										
Francfort 29.	47 1/8		59 1/4						95 5/8	95 1/2	95 1/4	1,4 p.	251 1/2
Londres 29.		47 7/8	40	22 1/2				97,65					
Paris, 5 p. t.	47 5/8	48	59 5/4	22 5/8	68								

ACCIONES Y OBLIGACIONES DE FERRO CARRILES ESPAÑOLES Y DE OTRAS SOCIEDADES, QUE SE COTIZAN EN LA BOLSA DE PARIS.— 2 de Setiembre.

CLASE DE EFECTOS.	ULTIMO CURSO.		OBLIGACIONES.	
	Contado.	Plazo.	Contado.	Plazo.
Madrid á Zaragoza, accion de 500 francos, pagados 400.	555		Alicante á Zaragoza, 5 por 100.	256
Córdoba á Sevilla (acciones libres).	495		Córdoba á Sevilla, 5 por 100.	258
Sevilla á Cádiz y Jerez, idem idem.	452		Sevilla á Jerez, 5 por 100.	125
Norte de España, acciones de 500 francos, pagados 200.	477		Tarragona á Reus.	
Pamplona á Zaragoza, acciones de 500 fres., todos pagados.	480		Crédito mov. español, acciones de 500 fres., pagados 200.	255
Parcelona á Zaragoza.			Pamplona á Zaragoza, 5 por 100.	256
			Norte de España.	

# SECCION DE ANUNCIOS.

## LA NUEVA PROVIDENCIA.

SOCIEDAD GENERAL ESPAÑOLA  
DE SEGUROS MÚTUOS SOBRE LA VIDA DE LOS GANADOS,  
CABALLAR, MULAR, ASNAL Y VACUNO.

Autorizada por varias reales órdenes y reformada por la de 25 de octubre de 1858.

El fondo de reserva se consigna en la Caja general de Depósitos.

El Director tiene prestada una fianza como garantía de sus actos administrativos.

DELEGADO DEL GOBIERNO, EL SR. D. MANUEL GARCÍA MIRANDA.

DIRECTOR GENERAL Y FUNDADOR DE LA SOCIEDAD, EL SR. D. PRUDENCIO NAYA.

JUNTA DE GOBIERNO.

D. Antonio Orfila, PRESIDENTE.—D. José Fernandez Carretero, Secretario.—D. Antonio Cantero, Vocal.—D. Alejandro Prota, Idem.—D. Pedro Gomez Lopez, Id.—D. Agustín Tudela, Id.

Esta sociedad, que cuenta subdirectores y veterinarios en provincias, ha empezado en el año anterior sus operaciones, despues de elevada al Gobierno la escritura social, constituida su Junta, establecida la fianza del Director y consignado en la Caja de Depósitos el fondo de reserva, pagado por los socios al ingresar en ella. Tiene tambien un periódico como órgano de publicidad para todos sus anuncios y operaciones. En las oficinas de Madrid, (Torija, 14, bajo), y en las subdirecciones de provincias se dan mas pormenores y los estatutos vigentes.

## LA BENEFICIOSA.

ASOCIACION MUTUA  
PARA COLOCAR ECONOMIAS Y CAPITALS,

Cuyos estatutos han sido sometidos al Gobierno de S. M. y al Consejo Real.

Inversion de los fondos en valores garantizados por el Estado, ó por la Asociacion mútua titulada MANANTIAL DE CRÉDITO, cuyos numerosos socios propietarios, comerciantes é industriales son todos solidarios y aumentan diariamente.

CANTIDADES EFECTIVAS INGRESADAS EN LA CAJA DE LA ASOCIACION HASTA EL 31 DE JULIO DE 1860.

Rs. vn. 8.868,615,97 cs.

CONSEJO DE VIGILANCIA.

Excmo. Sr. D. Tomás de Asensi, director de comercio en el ministerio de Estado, presidente.

Excmo. Sr. general D. Eusebio Calonge, senador del reino.  
Sr. D. Juan Ignacio Crespo, propietario y abogado del ilustre colegio de Madrid.  
Sr. D. Antonio de Echenique, gentilhombre de cámara de S. M., jefe de administracion de primera clase y tesorero central.  
Sr. D. Francisco Manuel de Egaña oficial del ministerio de la Gobernacion.  
Excmo. Sr. brigadier D. Lorenzo Menarguez, ex-diputado á Córtes, apoderado general de su alteza real el Sermo. señor infante de España, duque de Parma.

Sr. D. Diego Montaut y Dutrix abogado del ilustre colegio de Madrid, con ejercicio y juez de paz.  
Sr. D. Enrique Pastor, propietario y secretario de La Española, compañía general de seguros.  
Sr. D. Rafael Prieto Caulés, capitalista y propietario.  
Sr. D. Eusebio de Salazar y Mazarredo, sub-director de política en el Ministerio de Estado y diputado á Córtes.  
Sr. D. Felipe Naranjo y Garza, director de la escuela especial de ingenieros de minas, secretario.

Director general.—SR. D. NICOLÁS DE CABANILLAS, autor del Manual de las sociedades mercantiles, recomendado de real órden.

Director adjunto.—SR. D. FRANCISCO DUCIMETIERE.

INTERÉS ANUAL ABONADO HASTA HOY POR TÉRMINO MEDIO Á LOS IMPONENTES.

Rs. vn. 13,84 cs. por ciento.

Los capitales depositados en LA BENEFICIOSA, se invierten principalmente en descuentos de valores de comercio garantizados por la Asociacion mútua titulada, Manantial de Crédito, cuyos numerosos socios propietarios, comerciantes é industriales son todos solidarios con un capital responsable hasta hoy de SEIS MILLONES Y MEDIO de reales. Por esta nueva combinacion se hallan reunidas dos compañías que, sin mancomunidad de intereses, hacen con notables ventajas, las veces de Caja de Ahorros y de Caja de descuentos, liquidándose las operaciones y capitalizándose los intereses mensualmente.

Para pedir esplicaciones y prospectos ó hacer entregas, acudir á la Direccion general en Madrid, calle de la Magdalena, núm. 48, principal, ó á sus corresponsales en las principales ciudades del Reino.

## DOÑA POLONIA SANZ.

Primera dentista de Cámara con real título, revalidada por la Universidad de Valencia, previo exámen, por la facultad de medicina y cirugía en la misma.

Ejecuta toda clase de operaciones en las enfermedades de la boca, la limpia, empasta y orifica, \*strayend\* muelas, dientes, sobredientes y raigones, construye bocas y medias bocas artificiales, pone dientes y toda clase de piezas para la perfeccion, poder pronunciar y masticar, dirige, perfecciona y corrige la dentadura imperfecta de los niños, fortaleciéndola cuando se debilita por efecto de caidas, golpes y rechimiento de dientes, que produce las lombrices y otras causas; todo por los métodos mas ventajosamente conocidos, y con la inteligencia, perfeccion y prontitud que tiene acreditada y que la han proporcionado una numerosa clientela de lo mas escogido, y multitud de certificados que tiene de manifiesto de personas notables, facultativos y toda clase de pacientes á quienes ha curado enfermedades crónicas desahuciadas de la boca consultadas ya en el extranjero y escurbutos rebeldes prontos á producir los estragos de su último período.

Como la principal causa de la imperfeccion de la dentadura y las enfermedades que en lo sucesivo la acosan, tienen su origen en el poco cuidado que en la primera edad se observa y se tiene para su direccion, se admiten suscripciones de 40 á 100 rs. anuales para los niños desde la edad de seis años en que generalmente empieza la segunda denticion, á la de quince en que concluye, obligándose á asistirlos por tan módico estipendio y asegurando así mil eventos que en la infancia acontecen.

Calle de Capellanes, núm. 1 principal.

FABRICA DE

## CAJAS DE CARTON DE TODAS CLASES, DE ANTONIO GALLEGO.

Se construyen cajas de escritorio, papeleras, cajas para mantillas y cubetas, etc.

Se hacen tambien Paspertus para retratos, de todas clases y tamaños, y se colocan retratos.

Calle de Felipe V, número 2 tienda.

## D. MELCHOR DE IBARRONDO.

Cirujano dentista de S. M. la Reina y de su augusta hermana, se ha trasladado á la Calle de Preciados, núm. 24, segundo, donde despacha el sueldo privilegiado para empastar la cáries de la dentadura con su instruccion para que cada uno lo coloque.

Agua sanitaria para calmar el dolor y para fortificar encías y dientes que se mueven, y polvos absorbentes, sin materias dañosas, preparados á la inglesa.

MARSELLA, BARCELONA Y ALICANTE.

VAPORES—CORREOS.

## DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA

SERVICIO DE GRAN VELOCIDAD

En combinacion con los Ferro-Carriles

## DE MADRID Y PARIS.

SALIDAS DE ALICANTE

PARA BARCELONA.

Todos los Viernes á las once de la mañana.

PARA BARCELONA Y MARSELLA.

Todos los Miércoles á las once de la mañana.

PARA CADIZ.

Todos los sábados á las once de la mañana.

PARA MALAGA Y CADIZ.

Todos los Sábados (cuando se pueda tocar en Málaga) á las once de la mañana.

Harina de Valladolid, trigo y rubia, desde la estacion de Madrid al muelle de Barcelona, rs. 5, 90, y lana rs. 4,50 arroba castellana.

Para estos y demas trasportes, dirigirse á D. Julian Moreno, calle de Alcalá, 50.

Estos vapores, tan acreditados por la exactitud y rapidez de sus viajes, tienen cámaras cómodas y lujosas, y las señoras son atendidas por camareras. Se espiden billetes directos para Málaga, Cádiz, Barcelona, Marsella, Lion Paris, en el despacho central de los Ferro-Carriles, Alcalá, 50.

DOÑA JOSEFA VIDAL

## ARTISTA EN CABELLO.

POSTIGO DE SAN MARTIN, número 4, tienda.

Peina señoras y da lecciones de peinado; trabaja pulseras sortijas, cordones, medallones y flores.

Da lecciones para hacer flores y frutas artificiales.

En el mismo establecimiento hay un gabinete para peinar señoras, al precio de 2 y 4 reales, y un gran surtido de armazones de cerda para los bandos, etc. á precios muy equitativos.

Tambien se plancha toda clase de ropa fina con la mayor con la mayor perfeccion.

## AVISO AL PUBLICO Y A LOS VIAJEROS.

En la botica y laboratorio químico de D. Vicente Moreno Miquel, calle del Arenal, núm. 6, casa nueva, se venden toda clase de refrescos, que tanta aceptacion tuvieron desde el año 1852 hasta el presente, á saber: las limonadas gaseosas refrescantes, á 10 rs. paquete de 24 papeles; los polvos de Seltz, Sedlitz; los refrescos de limon, naranja, agraz, horchata de arroz, á 6 rs. paquete de 12 papeles cada uno; paquetes de sales marinas para hacer artificialmente baños de mar, á 6 y 8 rs. con su correspondiente instruccion, y que disueltos en la cantidad de agua de un baso, queda esta como si fuera de mar; la tintura de arnica, tan indispensable á todo viajero, á 4, 8, 16 y 24 rs. frasco; tafetan inglés y de Colodion, á 4 rs. pieza; crema de vinagre, á 6, 9 y 18 rs. frasco; parches para los callos á 4 rs. caja; depilatorio inglés para hacer caer el bello en cuatro minutos, á 16 rs. frasco; mide hecho en esta oficina, á 6 y 12 rs. frasco. Aceite de hígado de bacalao de Escocia Islandia é Inglaterra, á 16, 20 y 24 rs. frasco; tónico indio á 80 reales caja; pastillas chinas, á 60 rs. una, etc., etc. (25 S.)

## HIGIENE DENTARIA.

Gabinete electro magnético, del Sr. LLORENTE dentista de Cámara de S. A. R. el Sermo. Sr. Infante D. Francisco.

Estraccion de dientes y muelas auxiliado por la electricidad sin causa dolor en tan delicada operacion: se colocan dientes artificiales desde una hasta dentaduras completas, limpia la dentadura en pasta y arifica. Carrera de San Gerónimo, núm. 8; la entrada Espoz y Mina núm. 1. 2.

## GRAN BARATO.

Una caja de papel inglés canto dorado, superior, que no se cala; 100 sobres, 24 plumas, un porta-plumas, dos lapiceros, dos barras de lacre, una de cola de boca, una pastilla de jabon de olor, un manjo de mondadientes ó una caja de obleas, otra de polvos de color, y un frasquito de tinta negra ó de color. Todo en 16 REALES, y con papel sin dorar 15 reales. Calle de Capellanes, núm. 5, portal.

## CUBIERTOS

DE

## METAL BLANCO.

Sigue la venta esta, vendiéndose garantizados, lo mismo que cucharones, cubillos, cucharitas para café, y otros artículos á precios muy arreglados, en la tienda Variedad de géneros, calle de Carretes, núm. 14, con el cartel de la Variedad de géneros.